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                       ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Θ βλαπτικι επίδραςθ του καπνίςματοσ οωείλεται ςε ζναν 

μεγάλο αρικμό τοξικϊν ουςιϊν που βρίςκονται ςτον καπνό. 

Οριςμζνεσ από αυτζσ υπάρχουν ιδθ από τθ ωυτικι κατάςταςθ 

του καπνοφ, αλλά οι περιςςότερεσ παράγονται κατά τθν καφςθ 

του τςιγάρου, ςτθ ηϊνθ πυρόλυςθσ, όπου 

επικρατεί κερμοκραςία 950 . Στον καπνό του 

τςιγάρου ζχουν ανιχνευκεί, είτε ωσ αζρια είτε 

ωσ μικροςκοπικά ςωματίδια, περιςςότερεσ 

από 4000 διαωορετικζσ ουςίεσ, μεταξφ των 

οποίων οι 22 που αναωζρονται παρακάτω 

είναι δραςτικά δθλθτιρια. 
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ΑΚΕΤΟΝΗ 

 

 

 

 

Ρρόκειται για ζνα από τα 

απλοφςτερα μζλθ τθσ ομόλογθσ 

ςειράσ των κετονϊν. Είναι 

άχρωμο, ευκίνθτο και εφωλεκτο 

υγρό, με ευχάριςτθ οςμι. 

Υπάρχει ςε μικρά ποςά ςτο αίμα 

και ςτον ιδρϊτα και ςε μεγαλφτερα ςτο αίμα και ςτα οφρα των 

διαβθτικϊν. Θ ακετόνθ είναι δθλθτιριο και τα ςυμπτϊματα τθσ 

ακετονικισ δθλθτθρίαςθσ περιλαμβάνουν : πονοκζωαλο, προβλιματα 

ομιλίασ, λθκαργικι κατάςταςθ και ςε πιο ςοβαρζσ περιπτϊςεισ κϊμα, 

βακφ λικαργο ι κάνατο. 

 

ΑΜΜΩΝΙΑ 

 

Θ αμμωνία είναι μια χθμικι ζνωςθ 

αηϊτου και υδρογόνου. Θ κακαρι 

αμμωνία ςτισ ςυνθκιςμζνεσ ςυνκικεσ 

είναι ζνα άχρωμο αζριο, με μια 

χαρακτθριςτικι αποπνικτικι οςμι. Θ 

αμμωνία άμεςα ι ζμμεςα ςυνειςωζρει 

ςθμαντικά ςτισ κρεπτικζσ ανάγκεσ των 

γιινων οργανιςμϊν, εξυπθρετϊντασ ωσ 
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μια πρόδρομθ ζνωςθ για τισ τροωζσ και τα λιπάςματα. Επίςθσ, θ 

αμμωνία αποτελεί δομικό ςυςτατικό για τθ ςφνκεςθ πολλϊν 

ωαρμακευτικϊν, αλλά και πολλϊν εμπορικϊν κακαριςτικϊν προϊόντων. 

Ραρά τθν ευρφτατθ χριςθ τθσ, θ αμμωνία είναι τοξικι και επικίνδυνθ. 

ΑΣΕΝΙΚΟ 

 

Το αρςενικό ςτθν ελεφκερθ 

κατάςταςθ είναι γκρίηο ςτερεό, 

εφκραυςτο με χαμθλι κερμικι και 

χθμικι αγωγιμότθτα. Θεωρείται ωσ 

μια από τισ ιςχυρότερεσ 

καρκινογόνεσ ουςίεσ. Ζκκεςθ ςτο 

ανόργανο αρςενικό μπορεί να 

προκαλζςει ενοχλιςεισ ςτο ςτομάχι και ςτ ζντερο, μειωμζνθ παραγωγι 

ερυκρϊν και λευκϊν κυττάρων αίματοσ, αλλαγζσ ςτο δζρμα και 

ενοχλιςεισ ςτουσ πνεφμονεσ. Θ λιψθ ςθμαντικϊν ποςοτιτων μπορεί να 

ενιςχφςει τισ πικανότθτεσ ανάπτυξθσ καρκίνου του δζρματοσ, των 

πνευμόνων, καρκίνου ςτο ςυκϊτι και λεμωατικοφ καρκίνου. Μεγάλθ 

ζκκεςθ μπορεί να προκαλζςει ςτειρότθτα και αποβολζσ ςτισ γυναίκεσ, 

μειωμζνθ αντίςταςθ ςε μολφνςεισ, καρδιακζσ ανωμαλίεσ και 

εγκεωαλικζσ βλάβεσ ςε άνδρεσ και γυναίκεσ και τζλοσ, μπορεί να 

βλάψει το DNA. Το οργανικό αρςενικό δεν προκαλεί καρκίνο οφτε 

βλάβθ ςτο DNA  αλλά μπορεί να προκαλζςει πόνουσ ςτο ςτομάχι και 

νευρικζσ βλάβεσ. 

 

7 
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ΒΕΝΗΟΛΙΟ 

 

Το βενηόλιο είναι μια χθμικι ζνωςθ με 

χθμικό τφπο C6H6  αλλά ςυμβολίηεται 

ςυχνά ωσ PhH ι ΦΘ. Είναι ζνα άχρωμο και 

πολφ εφωλεκτο υγρό, με γλυκιά οςμι και 

αποτελεί ωυςικό ςυςτατικό του 

πετρελαίου. Θ ζκκεςθ ( λιγότερο από 10 

λεπτά ) ςε υψθλά επίπεδα ατμϊν βενηολίου 

μπορεί να επθρεάςει ςθμαντικά το κεντρικό 

νευρικό ςφςτθμα με αποτζλεςμα ηάλθ, 

υπνθλία, αφξθςθ καρδιακοφ παλμοφ, 

πονοκεωάλουσ, ρίγθ, ςφγχυςθ, απϊλεια 

αιςκιςεων ακόμα και κάνατο. Θ ειςπνοι 

αυξθμζνων επιπζδων βενηολίου για μεγάλα χρονικά διαςτιματα μπορεί 

να προκαλζςει βλάβθ ςτουσ ιςτοφσ, ςτα κφτταρα του αίματοσ και ςτο 

μυελό των οςτϊν. Μπορεί επίςθσ να αποδυναμϊςει το ανοςοποιθτικό 

ςφςτθμα, μειϊνοντασ ζτςι τθν ικανότθτα του οργανιςμοφ να 

καταπολεμά τισ λοιμϊξεισ και ίςωσ να αποκροφει τον καρκίνο. Ακόμα, 

μπορεί να επθρεάςει τθν αναπαραγωγικι λειτουργία και ίςωσ τθ 

γονιμότθτα. Κατάποςθ τροωισ ι ποτϊν που περιζχουν υψθλά επίπεδα 

βενηολίου μπορεί να οδθγιςει ςε εμετό, ερζκιςμα ςτομάχου, ηάλθ, 

υπνθλία, ςπαςμοφσ, ταχυκαρδία, κϊμα και κάνατο. Δερματικι επαωι 

με το βενηόλιο μπορεί να προκαλζςει πλθγζσ και ερυκρότθτα και αν 

ζλκει ςε επαωι με τα μάτια, ερεκιςμό των οωκαλμϊν και του 

κερατοειδοφσ. Ζχει ταξινομθκεί ωσ κλάςθσ Α: γνωςτό καρκινογόνο για 

τον άνκρωπο από τθν αμερικανικι υπθρεςία προςταςίασ του 

περιβάλλοντοσ και ωσ ομάδα 1: ανκρϊπινα καρκινογόνα από το διεκνζσ 

κζντρο για τον καρκίνο.   
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ΘΕΙΙΚΟ ΟΞΥ 

 

Το κειικό οξφ ι βιτριόλι είναι μια 

χθμικι ζνωςθ με μοριακό τφπο H2SO4 

. Είναι ανόργανο, ιςχυρό οξφ, καυςτικό 

και πλιρωσ διαλυτό ςτο νερό. Κφριεσ 

χριςεισ του είναι τα υγρά μπαταρίασ 

διαωόρων οχθμάτων, θ κατεργαςία 

ορυκτϊν, θ παραςκευι λιπαςμάτων, θ 

διφλιςθ του πετρελαίου, θ κατεργαςία 

αποβλιτων και θ χθμικι ςφνκεςθ. Το 

κειικό οξφ ζχει αρνθτικζσ επιπτϊςεισ 

ςτο αναπνευςτικό ςφςτθμα. 

 

 

ΙΣΟΚΥΑΝΙΚΟ ΜΕΘΑΛΙΟ 

Το ιςοκυανικό μεκφλιο είναι εξαιρετικά τοξικό για τον άνκρωπο ςε 

περιπτϊςεισ οξείασ ζκκεςθσ μικρισ διάρκειασ. Είναι επικίνδυνο για το 

αναπνευςτικό και το αναπαραγωγικό ςφςτθμα. Οι ιςοκυανικζσ ενϊςεισ 

είναι εξαιρετικά ερεκιςτικζσ ουςίεσ των βλεννογόνων τθσ μφτθσ, των 

οωκαλμϊν, του γαςτρεντερικοφ και ςε άμεςθ επαωι με το δζρμα 

προκαλοφν ζντονο ερεκιςμό. 
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ΚΑΔΜΙΟ 

Το κάδμιο είναι χθμικό ςτοιχείο του 

περιοδικοφ πίνακα, με ςφμβολο Cd. 

Είναι ζνα ςχετικά ςπάνιο, μαλακό, 

ελαωρϊσ γαλάηιο, τοξικό μζταλλο. 

Αποτελεί ζναν επικίνδυνο και 

διαδεδομζνο περιβαλλοντικό ρφπο με 

τεκμθριωμζνθ καρκινογόνο ικανότθτα 

κυρίωσ ςτο αναπνευςτικό ςφςτθμα. 

Αποκθκεφεται κυρίωσ ςτουσ νεωροφσ, ςτο ιπαρ, ςτουσ πνεφμονεσ, 

ςτουσ όρχεισ, ςτισ ωοκικεσ και ςτουσ μυσ. Ο χρόνοσ θμιηωισ του 

καδμίου είναι μεγάλοσ, περίπου 7-30 χρόνια και θ αποβολι του ( μζςω 

των οφρων ), αργι. Τα ςυμπτϊματα οξείασ δθλθτθρίαςθσ από ατμοφσ 

οξειδίου του καδμίου περιλαμβάνουν δφςπνοια, βιχα, βάροσ ςτο 

ςτικοσ, αίςκθμα καφςου, πυρετόσ με ρίγθ και μυαλγίεσ ςτθ μζςθ και 

ςτα άκρα. Σε ςοβαρότερεσ περιπτϊςεισ αιμοπτφςεισ και κάνατοσ. Το 

κάδμιο ζχει ενοχοποιθκεί επίςθσ ότι προκαλεί αρτθριακι υπζρταςθ και 

καρκίνο του πνεφμονα.  

ΜΕΘΑΝΟΛΘ 

Θ μεκανόλθ ζχε υψθλι τοξικότθτα 

για τουσ ανκρϊπουσ. Αν ειςαχκεί με 

ζνεςθ,  ποςότθτα ίςθ με 10ml 

κακαρισ μεκανόλθσ μπορεί να 

προκαλζςει τφωλωςθ με 

καταςτροωι του οπτικοφ νεφρου 

ενϊ τα 30ml είναι κανάςιμα. 
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ΜΟΛΥΒΔΟΣ 

Οι ενϊςεισ του μολφβδου είναι τοξικζσ και 

ζχουν τάςθ ςυςςϊρευςθσ ςτον οργανιςμό. Στισ 

ςοβαρζσ περιπτϊςεισ δθλθτθρίαςθσ 

κυριαρχοφν βαριζσ εκδθλϊςεισ από το κεντρικό 

νευρικό ςφςτθμα που περιλαμβάνουν 

ςπαςμοφσ, παραλιρθμα και κϊμα. Στισ 

ελαωρότερεσ περιπτϊςεισ τα ςυμπτϊματα 

είναι πονοκζωαλοι, ηάλθ, διαταραχζσ του 

φπνου, τθσ μνιμθσ και ευερεκιςτότθτα. Τα νευρολογικά ευριματα ςτθ 

δθλθτθρίαςθ από μόλυβδο μπορεί να κυμαίνονται από πολφ ελαωριά 

μζχρι βαριά εγκεωαλοπάκεια. Ο μόλυβδοσ προςβάλει επίςθσ τα νεωρά 

προκαλϊντασ καταςτροωι των εγγφσ εςπειρωμζνων ςωλθναρίων με 

αποτζλεςμα νεωρικι ανεπάρκεια. Κατά τθ δθλθτθρίαςθ ρου 

γαςτρεντερικοφ, προκαλείται ναυτία, ανορεξία, απϊλεια βάρουσ, 

δυςπεψία και οξείσ κοιλιακοί πόνοι ςυνοδευόμενοι από δυςκοιλιότθτα. 

Ο μόλυβδοσ προςβάλει και το αναπαραγωγικό ςφςτθμα, προκαλϊντασ 

αποβολζσ και γεννιςεισ νεκρϊν εμβρφων. Γενικά τα ςυμπτϊματα 

δθλθτθρίαςθσ από μόλυβδο περιλαμβάνουν: 

1. Σε ελαωρζσ περιπτϊςεισ: ελλειμματικι προςοχι, προβλιματα 

ςυμπεριωοράσ, μακθςιακζσ δυςκολίεσ, μείωςθ του δείκτθ νοθμοςφνθσ. 

2. Σε ςοβαρζσ περιπτϊςεισ: πόνο ςτθν κοιλιά, πονοκζωαλο, εμετό, 

ςφγχυςθ, μυϊκι αδυναμία, ςπαςμοφσ, απϊλεια μαλλιϊν, αναιμία.  

 

ΜΟΝΟΞΕΙΔΙΟ ΤΟΥ 

ΑΝΘΑΚΑ 

Το μονοξείδιο του άνκρακα δυςκολεφει 

τθ δζςμευςθ οξυγόνου ςτον οργανιςμό. 

Ζτςι ςτουσ καπνιςτζσ παραδοςιακοφ 
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τςιγάρου ζνα μζροσ των ερυκρϊν μεταωζρει μονοξείδιο του άνκρακα 

και όχι οξυγόνο. Θ ςυγκζντρωςθ του μονοξειδίου του άνκρακα ςτο αίμα 

ενόσ καπνιςτι μπορεί κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ να ωτάςει το 20% . 

Τα ςυμπτϊματα μιασ χρόνιασ δθλθτθρίαςθσ του οργανιςμοφ είναι 

πονοκζωαλοι, αίςκθςθ νφςτασ και κοφραςθσ, ηαλάδεσ, τάςθ για εμετό, 

μείωςθ τθσ ικανότθτασ ςκζψθσ. Το μονοξείδιο του άνκρακα μειϊνει 

επίςθσ τθ ςυχνότθτα αναπνοισ και θ ζλλειψθ οξυγόνου που 

δθμιουργείται προκαλεί προβλιματα κυρίωσ ςτα άκρα. 

 

ΝΙΚΟΤΙΝΘ 

Θ νικοτίνθ είναι μια εξαιρετικά εκιςτικι ουςία. Το 60%-80% των 

ςυςτθματικϊν καπνιςτϊν είναι εξαρτθμζνοι από τθ νικοτίνθ. Ενδείξεισ 

εξάρτθςθσ είναι θ ζντονθ επικυμία για κάπνιςμα, οι ανεπιτυχείσ 

προςπάκειεσ διακοπισ του καπνίςματοσ, θ ανάπτυξθ ανοχισ, 

νευρικότθτα, ανθςυχία, διαταραχζσ τθσ αυτοςυγκζντρωςθσ και του 

φπνου, αυξθμζνθ όρεξθ για ωαγθτό και κατακλιπτικι διάκεςθ. Θ 

νικοτίνθ, μόλισ ειςζλκει ςτον οργανιςμό με το κάπνιςμα, μπαίνει ςτθν 

κυκλοωορία του αίματοσ και ωτάνει παντοφ, ςυμπεριλαμβανομζνου 

του εγκεωάλου, μζςα ςε 8 με 18 δευτερόλεπτα. Σε μικρι ποςότθτα 

διεγείρει, ενϊ ςε μεγάλθ ναρκϊνει και προκαλεί το κάνατο. 

ΝΙΤΙΚΟ ΟΞΥ 

 

Το νιτρικό οξφ ζχει χθμικό τφπο ΘΝΟ3  και είναι 

ζνα ιςχυρό, διαβρωτικό και τοξικό οξφ, το οποίο 

αν ζρκει ςε επαωι με τθν επιδερμίδα μπορεί να 

προκαλζςει ςοβαρά εγκαφματα. 
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ΟΞΙΚΟ ΟΞΥ 

Το οξικό οξφ ( CH3COOH ) είναι ζνα καρβοξυλικό 

οξφ που δίνει ςτο ξφδι τθ γνωςτι ξινι γεφςθ και 

οςμι. Το κακαρό οξικό οξφ είναι ζνα άχρωμο 

κρυςταλλικό ςτερεό που πιηει ςτουσ 16,5 

βακμοφσ . Χρθςιμοποιείται ωσ πρόςκετο 

τροωίμων με τον κωδικό Ε260. Το πυκνό οξικό 

οξφ είναι εφωλεκτο και διαβρωτικό υγρό ςε 

αντίκεςθ με το αραιό, το οποίο είναι αβλαβζσ. 

 

ΡΙΣΣΑ 

Θ πίςςα είναι ζνα δευτερεφον προϊόν κατά τθν ξθρά απόςταξθ των 

λικανκράκων είτε για παραςκευι μεταλλικοφ κοκ είτε για τθν 

παραςκευι ωωταερίου. Ρρόκειται για ζνα από τα πιο βλαβερά 

ςυςτατικά του τςιγάρου. Καλφπτει ζνα μεγάλο ποςοςτό των ουςιϊν 

που εμπεριζχονται ςε αυτό. Βρίςκεται ςτον καπνό του τςιγάρου και 

πρόκειται για ζνα κολλϊδεσ, μαφρο ςυςτατικό αποτελοφμενο από 

χθμικζσ ουςίεσ επιβλαβείσ για τον οργανιςμό, ακόμα και καρκινογόνεσ. 

Θ δράςθ τθσ πίςςασ ςτον οργανιςμό του καπνιςτι είναι εξαιρετικά 

επικίνδυνθ και απειλθτικι. Αρχικά ωράςςει τουσ πνεφμονεσ και 

διαταράςςει τθν αναπνοι, με ςυνζπεια να προκαλεί αςκζνειεσ όπωσ 

χρόνια αναπνευςτικά προβλιματα. Εξαιτίασ τθσ μπορεί να προκλθκεί 

καρκίνοσ ςτο ςτόμα, ςτο ςτομάχι και ςτο ζντερο κακϊσ και ζλλειψθ τθσ 

βιταμίνθσ C.    
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ΡΟΛΩΝΙΟ-210 

Το πολϊνιο-210 είναι μια εξαιρετικά βλαβερι ραδιενεργι ουςία που 

εμπεριζχεται ςτον καπνό του τςιγάρου. Βρίςκεται ςτ ωωςωορικά 

λιπάςματα που χρθςιμοποιοφν οι καπνοκαλλιεργθτζσ. Το πολϊνιο είναι 

τοξικό και προςβάλει τα νεωρά και το ςυκϊτι. Με το κάπνιςμα 

ειςζρχεται ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό, όπου ςυςςωρεφεται ςτουσ 

βρόγχουσ εκπζμποντασ ακτινοβολία α, που μπορεί να προκαλζςει 

γενετικζσ αλλοιϊςεισ ςτα κφτταρα και καρκίνο. 

 

ΑΔΟΝΙΟ 

Το ραδόνιο κεωρείται εξαιρετικά επικίνδυνο για τθν ανκρϊπινθ υγεία. 

Ευκφνεται για τθν πρόκλθςθ καρκίνου του πνεφμονα και θ ζκκεςθ των 

παιδιϊν ςτο ραδόνιο ζχει ςυςχετιςκεί με τθν παιδικι λευχαιμία. Με τθν 

ειςπνοι το ραδόνιο ειςζρχεται ςτουσ πνεφμονεσ και επικάκεται ςτο 

πνευμονικό επικιλιο με κίνδυνο πρόκλθςθσ βλαβϊν ςτισ ευαίςκθτεσ 

κυψελίδεσ και ανάπτυξθ καρκίνου του πνεφμονα. 

 

ΤΕΤΑΧΛΩΑΝΘΑΚΑΣ 

 

 

Ο τετραχλωράνκρακασ χρθςιμοποιείται 

κυρίωσ ςε υγρά ςτεγνοφ κακαριςμοφ. Θ 

ζκκεςθ ςε τετραχλωράνκρακα μπορεί να 

ζχει επιπτϊςεισ ςτο ιπαρ, ςτουσ νεωροφσ 

και τον εγκζωαλο. Σε ςοβαρζσ 

περιπτϊςεισ, τα θπατικά κφτταρα μποροφν 

να υποςτοφν βλάβθ ι να καταςτραωοφν. 
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Υψθλι ζκκεςθ ςε τετραχλωράνκρακα προκαλεί νεωρικι ανεπάρκεια με 

ςυνζπεια το κάνατο. Τα ςυμπτϊματα τθσ δθλθτθρίαςθσ είναι ηάλθ, 

υπνθλία, ναυτία και εμετόσ. Είναι ςθμαντικό να ςθμειωκεί ότι ο 

τετραχλωράνκρακασ ζχει ταξινομθκεί ωσ κλάςθσ Β2 : πικανό 

καρκινογόνο ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό από τθν αμερικανικι 

υπθρεςία προςταςίασ του περιβάλλοντοσ και ωσ ομάδα 2Β :πικανό 

καρκινογόνο ςτον άνκρωπο από το διεκνι οργανιςμό ζρευνασ για τον 

καρκίνο. 

 

ΤΟΛΟΥΟΛΙΟ 

 

Ζκκεςθ μζςω τθσ αναπνοισ ςτο τολουόλιο μπορεί να 

ζχει επιδράςεισ ςτθ γονιμότθτα και ςτθν ανάπτυξθ 

του εμβρφου. Μακροχρόνια ζκκεςθ μπορεί να 

προκαλζςει ςτον άνκρωπο μθ αντιςτρεπτζσ 

εγκεωαλικζσ βλάβεσ, τερατογεννζςεισ κακϊσ επίςθσ 

και προβλιματα ςτο ςυκϊτι, ςτο αναπνευςτικό 

ςφςτθμα και ςτα δόντια. 

 

 

ΥΔΟΓΟΝΑΝΘΑΚΕΣ 

 

Υδρογονάνκρακεσ ονομάηονται οι 

οργανικζσ ενϊςεισ που περιζχουν μόνο 

υδρογόνο ( Θ ) και άνκρακα ( C ) και ζχουν 

γενικό χθμικό τφπο CxHy.  Θ πιο γνωςτι 
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χριςθ τουσ είναι ωσ καφςιμα για παραγωγι ενζργειασ, αλλά υπάρχουν 

και άλλεσ, όπωσ διαλυτικά, βερνίκια, λιπαντικά, κεριά, 

εντομοαπωκθτικά κακϊσ και παραγωγι πετροχθμικϊν. 

    

 

Τν κεζάλην, ε απινύζηεξε κνξθή πδξνγνλάλζξαθα. 

 

ΥΔΟΚΥΑΝΙΟ 

Το υδροκυάνιο είναι χθμικι ζνωςθ με  μοριακό 

τφπο HCN. Ζχει χαρακτθριςτικι ζντονθ οςμι 

πικραμυγδάλου και είναι άχρωμο, εξαιρετικά 

δθλθτθριϊδεσ και πολφ πθκτικό υγρό. 

Χρθςιμοποιείται ευρφτατα  ςτθν παραςκευι 

πολλϊν χθμικϊν ενϊςεων, πολυμερϊν, ωαρμάκων 

αλλά και πολεμικϊν όπλων. Είναι πικανό, αν και 

δεν ζχει πλιρωσ επιβεβαιωκεί, ότι το υδροκυάνιο 

ζπαιξε κάποιο ρόλο ςτθ δθμιουργία τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ μασ. Ππωσ 

αναωζρκθκε πρωτφτερα,  είναι επικίνδυνο δθλθτιριο. Είναι 35 ωορζσ 

πιο τοξικό από το μονοξείδιο του άνκρακα. Δρα ωσ εξισ : ειςζρχεται ςτο 

ςϊμα με απορρόωθςθ, ειςπνοι ι κατάποςθ και προςβάλλει τθν καρδιά 

και τον εγκζωαλο. Κακιςτά το κφμα ανίκανο ςε πολφ μικρό χρονικό 

διάςτθμα και ζχει χρόνο θμιηωισ μια ϊρα ςτο αίμα. Χρθςιμοποιικθκε 

από τουσ ναηί ςτο Β’ Ραγκόςμιο Ρόλεμο ςτουσ καλάμουσ αερίων κακϊσ 

προκαλεί γενικι δθλθτθρίαςθ και ωλφκταινεσ του δζρματοσ. 
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ΦΟΜΑΛΔΕΫΔΘ 

Θ ωορμαλδεψδθ είναι μια οργανικι ζνωςθ με 

τφπο H2CO. Χρθςιμοποιείται, με τθ μορωι τθσ 

ωορμόλθσ για τθν απολφμανςθ εργαλείων και 

χϊρων όπωσ δωμάτια νοςοκομείων. Ζχει 

εξαιρετικι μικροβιοκτόνο, βακτθριοκτόνο και 

μυκθτοκτόνο δράςθ. Χρθςιμοποιείται επίςθσ 

για τθν διατιρθςθ ιςτϊν βιολογικισ 

προζλευςθσ ενϊ θ πιο γνωςτι χριςθ τθσ είναι 

για τθν αποςτείρωςθ και προςωρινι 

διατιρθςθ ανκρϊπινων ιςτϊν. Είναι μια 

εξαιρετικά τοξικι χθμικά ζνωςθ που 

προςβάλλει κυρίωσ τα μάτια, τθ μφτθ και το 

λάρυγγα. Μπορεί να προκαλζςει 

πονοκεωάλουσ, αίςκθμα καψίματοσ ςτο λαιμό και δυςκολία ςτθν 

αναπνοι. Υψθλζσ εκκζςεισ ςε ωορμαλδεψδθ μποροφν να αποβοφν 

κανατθωόρεσ. Τζλοσ, θ   ωορμαλδεψδθ ζχει επιςθμανκεί ωσ φποπτθ 

καρκινογόνοσ ουςία. 

 

DDT 

Το DDT ζχει εξαιρετικζσ ιδιότθτεσ για 

τθν καταπολζμθςθ των εντόμων αλλά 

και ωσ πολυχλωριϊμενθ ζνωςθ είναι 

μθ διαςπάςιμθ και θ τοξικότθτα τθσ 

αυξάνει με τισ υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ 

ςτουσ λιπϊδθσ ιςτοφσ. Μπορεί να 

προκαλζςει καταςτροωι του 

οικοςυςτιματοσ μετά από ράντιςμα, 

μείωςθ των χριςιμων εντόμων και των 

πουλιϊν ςτισ γεωργικζσ περιοχζσ. 
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ΤΟ ΚΑΡΝΙΣΜΑ ΩΣ ΣΥΜΡΕΙΦΟΑ 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΦΘΒΟΥΣ 

Αποτελεί πραγματικότθτα το 

γεγονόσ ότι το κάπνιςμα ςτθν 

εωθβεία απαςχολεί ςε μεγάλο 

βακμό τισ ςφγχρονεσ 

κοινωνίεσ. Αυτό ςυμβαίνει 

κυρίωσ γιατί, όπωσ ζχει 

διαπιςτωκεί, το κάπνιςμα 

βλάπτει ςοβαρά τθν υγεία ςε 

μεγάλο βακμό των ενιλικων 

και ςε μεγαλφτερο των 

παιδιϊν. Αξιοςθμείωτο είναι να μελετιςουμε εκτόσ από τα 

αποτελζςματα του καπνίςματοσ ςτθν υγεία των εωιβων και τουσ 

παράγοντεσ που οωείλονται ςτθν προδιάκεςθ των νζων να καπνίςουν.  

Κατά κοινι ομολογία, ιςχφουν μια ςειρά από ςφνκετουσ και ενδογενείσ 

παράγοντεσ που προδιακζτουν τουσ νζουσ να καπνίςουν και αυτοί 

ποικίλουν ςχεδόν ανά άτομο και λαό. Ρολυετισ ζρευνεσ κακορίηουν 

οριςμζνουσ παράγοντεσ που είναι κοινοί ςτο ρόλο που παίηουν ςτθ 

μφθςθ των νζων ςτο κάπνιςμα. Αυτοί περιλαμβάνουν υψθλά επίπεδα 

κοινωνικισ αποδοχισ για τα προϊόντα καπνοφ, ζκκεςθ και αδυναμία 

αντίδραςθσ απζναντι ςτθ διαωιμιςθ, διακεςιμότθτα και εφκολθ 

πρόςβαςθ, ρόλοσ προτφπου από τουσ γονείσ και άλλουσ ενιλικεσ και 

κοινωνικι πίεςθ τθσ ομάδασ.  

Ρολφ ςυχνά το κάπνιςμα αρχίηει τυχαία. Χωρίσ να το πολυςκεωτοφν οι 

ζωθβοι ακολουκοφν το ρεφμα. Για αρκετοφσ το κάπνιςμα ςθμαίνει να 

ζχουν κάτι να κάνουν. 

Μερικοί ζωθβοι ηθτοφν τθν 

απόλαυςθ από το κάπνιςμα και 

προςπακοφν να θρεμιςουν τα 

νεφρα τουσ με αυτό τον τρόπο. 

Μερικοί κεωροφν ότι το 
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κάπνιςμα τουσ ενεργοποιεί και τουσ βοθκά ςτθ ςυγκζντρωςθ. Αρκετοί 

ζωθβοι κεωροφν ότι με το κάπνιςμα μεγάλωςαν. Για μερικοφσ, το 

κάπνιςμα αποτελεί ζνα μζςον για να ειςχωριςουν και να ανικουν 

ςτουσ ςωςτοφσ κφκλουσ / ομάδεσ. Οριςμζνοι πιςτεφουν ότι το 

κάπνιςμα τουσ δίνει κάποιο ςτυλ. Ιδιαίτερα οι νεαροί κεωροφν ότι οι 

κοπζλεσ το βρίςκουν ελκυςτικό και μπορεί να ςυνδεκεί με ζνα γενικό 

τρόπο ηωισ.  Άλλοι κεωροφν ότι τουσ προςδίδει αυτοπεποίκθςθ και 

καπνίηοντασ τθν προβάλλουν. Άλλοι πάλι δοκιμάηουν τον καπνό από 

περιζργεια. Μερικοί ζωθβοι καπνίηουν από αντίδραςθ ςτουσ 

κανονιςμοφσ. Επίςθσ, επθρεάηονται από τθ διαωιμιςθ. Επιπρόςκετα, οι 

νζοι μπορεί να εκιςτοφν ςτθ νικοτίνθ, θ οποία είναι ςυςτατικό του 

καπνοφ. Ο εκιςμόσ αυτόσ, κάνει δφςκολθ τθ διακοπι του καπνίςματοσ, 

ακόμθ και αν το κζλετε. Το κάπνιςμα ζχει γίνει ςυνικεια για αρκετοφσ 

νζουσ. Μερικοί ςυνθκίηουν να καπνίηουν ςτα διαλείμματα και ςε 

άλλουσ αρζςει να καπνίηουν μετά το γεφμα. Πταν μία ςυνικεια 

εδραιωκεί είναι δφςκολο να τθν κόψει κανείσ.                                                                              

Το κάπνιςμα είναι μία ςυμπεριωορά που επθρεάηεται ςθμαντικά κατά 

τθ διάρκεια τθσ εωθβείασ από το ωιλικό περίγυρο. Αρκετοί ζωθβοι 

αναωζρουν ότι άρχιςαν το κάπνιςμα οι ωίλοι τουσ ι για ζνδειξθ ςτθν 

παρζα ι από περιζργεια.   Ππωσ προκφπτει από τισ απαντιςεισ τουσ, 

ςχεδόν οι μιςοί ζωθβοι αναωζρουν ότι οι περιςςότεροι ι και όλοι τουσ 

οι ωίλοι καπνίηουν.                                                                                         Οι 

περιςςότεροι καπνιςτζσ άρχιςαν αυτι τθν δεςμευτικι και βλαβερι 

ςυνικειά τουσ ςτθν εωθβεία ι λίγο αργότερα. Αυτό το καταλαβαίνουν 

καλφτερα από όλουσ οι γονείσ που είναι και οι ίδιοι καπνιςτζσ. Ζχουν 

τθν  ζγνοια μθν αρχίςει και το παιδί τουσ με τον ίδιο τρόπο τθ ςυνικεια 

που ταλαιπωρεί τουσ ίδιουσ. Θζλουν να αποτρζψουν το γιό ι τθν κόρθ 

τουσ από το τςιγάρο, αλλά δυςκολεφονται. Το βαςικό εμπόδιό τουσ 

είναι οι ενοχζσ. Φοβοφνται ότι το παιδί τουσ κα <<γυρίςει>> και κα τουσ 

πει <<κι εςφ τα ίδια ζκανεσ ςτθν θλικία μου και μάλιςτα ςυνεχίηεισ να 

καπνίηεισ>>.   
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Συνοψίηοντασ μποροφμε να απαρικμιςουμε τουσ παράγοντεσ από τουσ 
οποίουσ οι ζωθβοι ζλκονται με αποτζλεςμα να γίνονται καπνιςτζσ: 

1) Καπνίηει ο καλφτεροσ ωίλοσ ι ωίλθ μου. 
2) Θεωροφν ότι ζτςι είναι μζςα ςτο πλαίςιο τθσ παρζασ. 
3) Θζλουν να κάνουν επίδειξθ δφναμθσ με τα ρίςκα που παίρνουν. 
4) Καπνίηει ο γονιόσ ι τα αδζλωια και κζλουν να μιμθκοφν τθν 

πράξθ. 
5) Δεν ζχουν πειςκεί για τισ βλαβερζσ διαςτάςεισ του καπνίςματοσ. 
6) Δεν ενδιαωζρονται για τισ αντικοινωνικζσ διαςτάςεισ τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ ςυνικειασ. 
7) Ζχουν 

πολφ 
ςτρεσ και 
χρθςιμοπο
ιοφν το 
κάπνιςμα 
ωσ 
χαλαρωτικ
ό. 

8) Δεν τα 
πθγαίνουν 
καλά ςτο 
ςχολείο. 

9) Ζχουν 
χαμθλι 
αυτοεκτίμ
θςθ. 

10) Μπορεί να 
ζχουν κατάκλιψθ. 
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ΟΙ ΣΥΝΕΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΡΝΙΣΜΑΤΟΣ 

ΣΤΘΝ ΥΓΕΙΑ 

 

Τα τελευταία χρόνια οι ςυνζπειεσ του καπνίςματοσ αυξάνονται ραγδαία 

νζοι υιοκετοφν αυτι τθν κακι ςυνικεια από πολφ μικρι θλικία και 

πολλζσ ωορζσ τουσ ςυνοδεφει ςε όλθ τουσ τθ ηωι. Ενϊ προςπακοφν να 

βρουν μια λφτρωςθ για τα προβλιματα που τουσ απαςχολοφν ςτο 

τςιγάρο, τελικά ωορτϊνουν τον εαυτό τουσ περιςςότερο. Τα ακόλουκα 

παραδείγματα μασ δείχνουν τισ αρνθτικζσ αντιδράςεισ ςτθν υγεία του 

ανκρωπινοφ οργανιςμοφ απζναντι ςτο τςιγάρο: 

1) το ςτόμα:  

Καρκίνοσ του ςτόματοσ (κανατθωόροσ περίπου ςτο 50% των 

περιπτϊςεων). Εμωανίηεται όλο και ςυχνότερα τα τελευταία 

χρόνια λόγω του τςιγάρου.  

Καταςτροωι των δοντιϊν.  

Ρροβλιματα ςτα οφλα.  

Δυςάρεςτθ αναπνοι, που ζχει ςυνζπειεσ ςτισ κοινωνικζσ 

ςυναναςτροωζσ. 

2) το αναπνευςτικό ςφςτθμα: 

Καρκίνοσ του πνεφμονα. Ο πιο ςυχνόσ 

καρκίνοσ παγκοςμίωσ.  

Καρκίνοσ του λάρυγγα, του ωάρυγγα.  

Εμωφςθμα.  

Βιχασ, δφςπνοια, αλλοίωςθ και κόπωςθ 
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ωωνισ.  

Άςκμα, βρογχίτιδα και άλλεσ αςκζνειεσ των πνευμόνων 

3) το πεπτικό ςφςτθμα:  

Καρκίνοσ ςτομάχου.  

Καρκίνοσ ςε διάωορα άλλα μζρθ του πεπτικοφ ςυςτιματοσ.  

Ρροβλιματα χϊνεψθσ. Ζνα μόνο τςιγάρο μετά το ωαγθτό 

κακυςτερεί τθν χϊνεψθ κατά μία ϊρα περίπου.  

Καταςτροωι κρεπτικϊν ςτοιχείων και βιταμινϊν με αποτζλεςμα 

τθν κακι κρζψθ του ςϊματοσ.  

 

 

 

4) το κυκλοφορικό ςφςτθμα: 

Θρόμβοι και ςτενϊςεισ αιμοωόρων αγγείων και αρτθριϊν.  

Εγκεωαλικά επειςόδια, από τισ πιο ςυχνζσ αιτίεσ κανάτου 

ςιμερα.  

Γάγγραινα, εξαιτίασ τθσ παρακϊλυςθσ τθσ κυκλοωορίασ του 

αίματοσ ςτα πόδια και τα χζρια. Μόνο ςτθν πόλθ Βικτόρια τθσ 

Αυςτραλίασ  μετρικθκαν 300 ακρωτθριαςμοί ανά ζτοσ τα 

τελευταία 5 χρόνια. Από αυτοφσ το 75% οωείλονταν ςτο 

κάπνιςμα.  

Σεξουαλικι ανικανότθτα. 120.000 άνδρεσ ζχουν καταγραωεί ςτθ 

Μεγάλθ Βρετανία ωσ πάςχοντεσ από πλιρθ ςεξουαλικι 

ανικανότθτα που οωείλεται ςτο κάπνιςμα. Ανυπολόγιςτοσ ο 

αρικμόσ αυτϊν που είναι μερικϊσ ι παροδικά ανίκανοι λόγω 

καπνίςματοσ.  

 

5) τθν καρδιά: 

Στεωανιαία νόςοσ, καρδιακι προςβολι και άλλεσ αςκζνειεσ.  

Το κάπνιςμα βλάπτει κάκε κφτταρο του ανκρωπίνου ςϊματοσ. 

Ακόμα και όργανα που δεν ζρχονται κακόλου ςε επαωι με τον 

καπνό, πακαίνουν βαριζσ βλάβεσ. Ραρακάτω αναωζρονται 

ςχετικά παραδείγματα. 
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6)το δζρμα: 

Ο καπνιςτισ ζχει τριπλάςιεσ πικανότθτεσ να αναπτφξει κακοικθ 

καρκίνο του δζρματοσ από ζνα μθ καπνιςτι. Εκτόσ από τθν 

περιοχι των χειλιϊν που θ καταςτροωι του δζρματοσ είναι 

εμωανισ, όλο το δζρμα του καπνιςτι γερνάει με ταχφτερουσ 

ρυκμοφσ από αυτό του μθ καπνιςτι.  

 

7) τα μάτια: 

Τφωλωςθ από διάωορεσ αρρϊςτιεσ όπωσ καταρράκτθσ, εκωφλιςθ 

ϊχρασ κθλίδασ και άλλεσ. Σιμερα είναι καταγεγραμμζνοι 54.000 

Βρετανοί πολίτεσ που είναι τυωλοί λόγω του καπνίςματοσ.  

 

8) Μερικζσ ακόμα ςυχνζσ αςκζνειεσ:  

Κατάκλιψθ, πόνοι ςτθ μζςθ, τραφματα ςε μφεσ και ςυνδζςμουσ, 

πλθγζσ που κλείνουν δφςκολα, πρόωρθ εμμθνόπαυςθ, 

ςτειρότθτα, ςεξουαλικι ανικανότθτα. Μία από τισ λιγότερο 

γνωςτζσ ςυνζπειεσ του καπνίςματοσ είναι θ απϊλεια μαλλιϊν. 

 

 

 

      Η ΨΤΧΟΛΟΓΙΑ ΕΝΟ ΚΑΠΝΙΣΗ 
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Αληηθείκελν ηεο ςπρνινγίαο ηνπ θαπλίζκαηνο απνηειεί ην εξώηεκα 

γηαηί νη άλζξσπνη μεθηλνύλ ην θάπληζκα θαη γηα πνην ιόγν δηαηεξνύλ 

ηε ζπκπεξηθνξά απηή παξά ηνπ γλσζηνύο θηλδύλνπο. Σεκαληηθό ξόιν 

δηαδξακαηίδνπλ θαη νη γλσζηηθέο δηαδηθαζίεο πνπ κεζνιαβνύλ. 

Πξόθεηηαη γηα ηηο πξνζδνθίεο ηνπ αηόκνπ γηα ηηο επράξηζηεο 

επηδξάζεηο πνπ αλακέλεη λα αληιήζεη από ην θάπληζκα θαη ηνπο 

αθξαίνπο θόβνπο ή ηηο πεπνηζήζεηο ηνπ γηα ηηο θαηαζηξνθηθέο 

ζπλέπεηεο πνπ ζα επηθέξεη ε απνζηέξεζε ηνπ θαπλίζκαηνο. 

Μπνξνύκε ινηπόλ λα θαηαγξάςνπκε ηέζζεξηο πιεπξέο ζην θάπληζκα 

νη νπνίεο ζπληεξνύλ ηελ θαπληζηηθή ζπκπεξηθνξά θαη δπζρεξάλνπλ 

ηε δηαθνπή ηνπ. 

- Τε ζσκαηηθή έμε γηα ληθνηίλε (ζσκαηηθή εμάξηεζε). 

- Τελ απηνκαηνπνίεζε ηνπ θαπλίζκαηνο ζε ζπγθεθξηκέλεο 

θαηαζηάζεηο (ςπρνινγηθή εμάξηεζε). 

- Τηο επράξηζηεο ζπλέπεηεο ηνπ θαπλίζκαηνο (ςπρνινγηθή εμάξηεζε). 

- Τηο πεπνηζήζεηο γηα ηηο επράξηζηεο επηδξάζεηο πνπ αλακέλεη ν 

θαπληζηήο λ’ αληιήζεη από ηελ θαπληζηηθή ζπκπεξηθνξά θαη ηηο 

αξλεηηθέο πξνζδνθίεο γηα ηηο ζπλέπεηεο ηεο απνζηέξεζεο ηνπ 

θαπλίζκαηνο (ςπρνινγηθή εμάξηεζε). 

Τν ηζηγάξν όλησο κεηώλεη ην άγρνο θαη ηε 

λεπξηθόηεηα, κόλν πνπ πξόθεηηαη γηα 

θαηαζηάζεηο πνπ πξνθαιεί ε ίδηα ε έιιεηςε 

ληθνηίλεο, πξνθαιώληαο ζηεξεηηθά 

ζπκπηώκαηα. Όηαλ δε ππάξρεη κηα 
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εμσηεξηθή αηηία άγρνπο ή λεπξηθόηεηαο, ε επίδξαζή ηεο είλαη πνιύ πην 

έληνλε ζηνπο θαπληζηέο γηαηί ζπλεξγεί κε ηε ζηέξεζε ηεο ληθνηίλεο. 

Ούηε βνεζάεη ην ηζηγάξν ζηε ζπγθέληξσζε θαη ηε κλήκε. Καη εδώ, ε 

κόλε βνήζεηα πνπ πξνζθέξεη είλαη λα ηθαλνπνηήζεη ηε ζηέξεζε ηεο 

ληθνηίλεο πνπ δηαζπά ηε ζπγθέληξσζε θαη εμαζζελεί ηε κλήκε. 

 

 

ΚΑΠΝΙΜΑ ΚΑΙ ΕΞΩΣΕΡΙΚΗ ΕΜΦΑΝΙΗ 

 

 

Το κάπνιςμα παίηει πολφ μεγάλο ρόλο ςτθν εξωτερικι εμωάνιςθ του 

ανκρϊπου. Οη επηπηώζεηο ηνπ θαπλίζκαηνο ήηαλ ηδηαηηέξσο 

εκθαλείο από ηα κάηηα έσο ηνλ ιαηκό ησλ θαπληζηώλ θαη ησλ 

καθξνρξνλίσλ θαπληζηώλ, ζηνπο νπνίνπο παξαηεξήζεθε 

εληνλόηεξν «ζαθνύιηαζκα» θάησ από ηα κάηηα, ξπηίδεο γύξσ 

από ηα ρείιε θαη ραιάξσζε ηνπ δέξκαηνο ζηνλ ιαηκό θαη ζηε 

γλάζν. Οη επηπηώζεηο ηνπ θαπλίζκαηνο δηαθέξνπλ από άηνκν 

ζε άηνκν. Απηέο εμαξηώληαη από ηα εμήο: 

1) Εππάζεηα ηνπ ηνπ θαζελόο ζηηο ρεκηθέο νπζίεο πνπ 

πεξηέρεη ην ηζηγάξν. 

2) Γεληθή θαηάζηαζε πγείαο. 

3) Αξηζκόο ηζηγάξσλ/εκέξα. 

4) Ηιηθία ηνπ θαπληζηή. 
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       5) ε πνηα ειηθία αξρίδεη θάπνηνο ην θάπληζκα. 

       6) Πόζα ρξόληα θαπλίδεη. 

       7) Πνηόηεηα θαπλνύ. 

  Αο δνύκε πνην αλαιπηηθά ηηο επηπηώζεηο ηνπ θαπλίζκαηνο ζηελ 

πγεία θαη ηελ εμσηεξηθή εκθάληζε ηνπ αηόκνπ. 

 

 

 

 

1. ΜΑΛΛΙΑ  

Αδύλακα, ιεπηά θαη εύζξαπζηα καιιηά. Σν θάπληζκα έρεη 

ελνρνπνηεζεί θαη γηα ην ράζηκν καιιηώλ ζε άλδξεο θαη γπλαίθεο. 

 

2. ΕΓΚΕΦΑΛΟ   

 Αύμεζε λεπξηθόηεηαο. Απηό παξαηεξείηαη πεξηζζόηεξν όηαλ 

ν θαπληζηήο βξίζθεηαη ζε ρώξνπο πνπ δελ κπνξεί λα 

θαπλίζεη. 

 Εκθάληζε εγθεθαιηθώλ επεηζνδίσλ. 

 Εμάξηηζε από ληθνηίλε.   

 

3. ΜΑΣΙΑ  

 Απμεκέλεο πηζαλόηεηαο εκθάληζεο θαηαξξάθηε. 

 Εθθύιηζε ηεο ώρξαο θειίδαο. 

  

4. ΜΤΣΗ  
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 Αδύλακε όζθξεζε. 

  

5. ΔΕΡΜΑ 

 

 Με ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ, ην θάπληζκα κεηώλεη νμπγόλσζε 

θαη ηελ θαιή ζξέςε ηνπ δέξκαηνο. Έηζη ην δέξκα είλαη πην 

ζακπό. 

 ηνλ θαπλό ππάξρνπλ πεξηζζόηεξεο από 4000 ρεκηθέο 

νπζίεο, πνιιέο από ηηο νπνίεο νδεγνύλ ζηελ κείσζε ηεο 

παξαγσγήο θνιιαγόλνπ θαη ειαζηίλεο, κε απνηέιεζκα ηελ 

εκθάληζε πεξηζζόηεξσλ θαη βαζύηεξσλ ξπηίδσλ. 

 Σν θάπληζκα έρεη ραξαθηεξηζηεί, κεηά από ην γήξαο, ε 

βαζηθόηεξε αηηία ηεο ραιάξσζεο ηνπ κπξάηζνπ θαη ηνπ 

ζηήζνπο. 

 Οη θαπληζηέο γηα ηελ εηζπλνή ηνπ θαπλνύ ρξεζηκνπνηνύλ κηα 

νκάδα κπώλ γύξσ από ηα ρείιε, έηζη ηείλνπλ λα έρνπλ 

πεξηζζόηεξεο θαη βαζύηεξεο ξπηίδεο ζε απηή ηελ πεξηνρή. 

 Σν θάπληζκα απμάλεη ηηο πηζαλόηεηεο λα εκθαληζηνύλ 

δπζρξσκίεο ηνπ δέξκαηνο (παλάδεο).  
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6. ΔΟΝΣΙΑ 

Άζρεκν ρακόγειν! Σα θίηξηλα δόληηα, ε ηεξεδόλα, ε πέηξα ζε 

ζπλδπαζκό κε ηελ θαθνζκία ηνπ ζηόκαηνο δίλνπλ έλα όρη θαη ηόζν 

θαιό, αηζζεηηθά, ρακόγειν. Αλ ιάβνπκε ππόςε καο όηη νη 

θαπληζηέο έρνπλ δηπιάζηεο πηζαλόηεηεο λα ράζνπλ ηα δόληηα ηνπο, 

ηόηε νη πξνβιέςεηο είλαη αθόκα πην απνθαξδησηηθέο γηα απηνύο. 

 

7. ΥΕΡΙΑ  

 Καθή θπθινθνξία αίκαηνο (θξύα δάρηπια). 

 Κίηξηλνη ιεθέδεο ζηα δάρηπια θαη ζηα λύρηα. 

 

8. ΠΟΔΙΑ  

 Γάγγξαηλα. 

 Πεξηθεξηθή αγγεηαθή λόζνο. 

 

9. ΟΣΑ   

Εκθάληζε νζηενπόξσζεο 

 

10. ΚΟΙΛΙΑ  
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Το κάπνιςμα πολλζσ ωορζσ είναι υποκατάςτατο τθσ όρεξθσ και ςυχνά οι 

καπνιςτζσ ζχουν λιγότερο βάροσ από τουσ μθ καπνιςτζσ. Ωςτόςο, 

ολλανδοί ερευνθτζσ ιςχυρίηονται ότι οι καπνιςτζσ ζχουν περιςςότερο 

εντοςκιακό λίποσ από τουσ μθ καπνιςτζσ. Αυτά τα βακιά ςτρϊματα 

λίπουσ ςτα εςωτερικά όργανα μποροφν να ςυςςωρευτοφν, αυξάνοντασ 

τελικά τον κίνδυνο άλλων αςκενειϊν, όπωσ ο διαβιτθσ. 

Σε δθμοςκόπθςθ 1.500 καπνιςτϊν ι πρϊθν καπνιςτϊν, παρατθρικθκε 

ότι οι μιςοί ζχουν εγκαταλείψει ι προτίκενται να εγκαταλείψουν τθ 

βλαβερι τουσ ςυνικεια εξαιτίασ του ωόβου ςχετικά με τθν αρνθτικι 

επίδραςθ που ζχει ςτθν εξωτερικι τουσ εμωάνιςθ, αυτό μασ οδθγεί ςτο 

ςυμπζραςμα ότι πολλοί καπνιςτζσ ανθςυχοφν ςε μεγαλφτερο βακμό 

για τθν επίδραςθ του καπνίςματοσ ςτθν εξωτερικι τουσ εμωάνιςθ παρά 

για το αν κα μποροφςαν να εμωανίςουν καρκίνο ι καρδιακζσ νόςουσ. 
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ΕΡΙΡΤΩΣΕΙΣ ΣΤΘΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΟΥΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΡΩΛΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΡΝΙΣΤΘ 

 

 

Είναι γνωςτό ότι θ Ελλάδα είναι μία καπνοπαραγωγόσ χϊρα με 

τεράςτια οωζλθ από τθν παραγωγι, τθν διακίνθςθ και εμπορία του 

καπνοφ. Ζγιναν μελζτεσ και διαπιςτϊκθκε ότι εάν ςυγκρίνουμε τα 

κζρδθ από τθν κατανάλωςθ και εμπορία του καπνοφ, προκφπτει ότι 

ξοδεφονται πολφ περιςςότερα για τθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων 

Υγείασ που δθμιουργοφνται από το κάπνιςμα. Άρα, όχι μόνο δεν 

υπάρχει κζρδοσ, αλλά ζνα τεράςτιο ζλλειμμα και ςε χριμα και ςε υγεία. 

Σφμωωνα με το ζγκριτο ιατρικό περιοδικό τθσ Αμερικανικισ Ιατρικισ 

Εταιρείασ (Journal of the American Medical Association) το 1993, τα 

ιατρικά ζξοδα που ςχετίηονται με το κάπνιςμα τςιγάρου ανιλκαν ςε 50 

διςεκατομμφρια δολάρια. 

Το κάπνιςμα είναι τόςο ηθμιογόνο ςτθν Εκνικι Οικονομία, ϊςτε οι 

επιπτϊςεισ του ανζρχονται ςε 10 τον αρικμό, δθλαδι: 

1) Απϊλεια ηωισ πρόωρα. 
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2) Αυξθμζνθ ηωισ νοςθρότθτα. 

3) Άδεια λόγω νόςου. 

4) Φάρμακα. 

5) Τα θμερομίςκια ςε ςυνδυαςμό με μείωςθ παραγωγικότθτασ 

ανζρχονται ςτισ ΘΡΑ ςε 60 διςεκατομμφρια δολάρια το χρόνο. 

6) Ρολλζσ αςωαλιςτικζσ εταιρίεσ δεν αςωαλίηουν καπνιςτζσ. 

7) Ζξοδα κακαριότθτασ. 

8) Σπατάλθ διαωθμίςεων κάπου 2,5 δις. το χρόνο παγκοςμίωσ. 

9) Εμβόλια για 6 αςκζνειεσ και 

10) Καταςτροωι του περιβάλλοντοσ από πυρκαγιζσ. 

Θ κακθμερινι κατανάλωςθ προϊόντων καπνοφ επιβαρφνει οικονομικά 

τισ ωτωχότερεσ οικογζνειεσ και δυςχεραίνει τθν πρόοδο, ακόμα και τθν 

επιβίωςι τουσ. Τζλοσ, κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ζνασ καπνιςτισ 

ξοδεφει κατά μζςο όρο περιςςότερα από 80.000 ευρϊ για αγορά 

τςιγάρων ςτθ διάρκεια τθσ ηωισ του. 
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ΤΟΡΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΡΙΣΘΣ ΤΟΥ 

ΚΑΡΝΙΣΜΑΤΟΣ 

 

      Και οι πιο ωανατικοί καπνιςτζσ μποροφν να κόψουν το τςιγάρο, 

αρκεί να πάρουν τθν απόωαςθ. Είναι ςθμαντικό λοιπόν να γνωρίηουν τα 

εμπόδια που κα ςυναντιςουν κατάτθ διάρκεια τθσ προςπάκειάσ τουσ. 

Ζνα από αυτά είναι θ εξάρτθςθ από τθν νικοτίνθ, που ςχετίηεται με τθν 

βιοχθμεία του οργανιςμοφ  και ο ςυνδυαςμόσ του τςιγάρου με 

οριςμζνεσ καταςτάςεισ. Για αυτό και θ διακοπι του καπνίςματοσ 

προκαλεί άγχοσ, εκνευριςμό, ναυτίεσ και δυςάρεςτα ςυναιςκιματα. 

Ζτςι λοιπόν διακρίνουμε τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του καπνίςματοσ 

ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ οι οποίεσ είναι:  

"ΟΙ ΨΤΧΟΛΟΓΙΚΉ ΠΛΕΤΡΆ ΣΗ ΔΙΑΚΟΠΉ ΣΟΤ ΚΑΠΝΚΜΑΣΟ" και "ΟΙ 

ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΕ ΜΖΘΟΔΟΙ" 

                Η Ψυχολογικι Πλευρά τθσ Διακοπισ του 

Καπνίςματοσ 

Θ διακοπι καπνίςματοσ είναι μια  διαδικαςία αρκετά δφςκολθ. Ρολλοί 

καπνιςτζσ αναωζρουν ότι κα ικελαν να το κόψουν και κάποιοι ζχουν 

προςπακιςει τουλάχιςτον μια ωορά. Συχνά, αυτι θ μοναδικι ωορά 

είναι αρκετι αλλά ςε πολλζσ άλλεσ περιπτϊςεισ δεν αρκεί και ο 

καπνιςτισ πρζπει να προςπακιςει 

πολλζσ ωορζσ πριν επιτφχει. 

Θ επιτυχία τθσ διακοπισ 

καπνίςματοσ εξαρτάται από 

πολλοφσ παράγοντεσ.  

Από ψυχολογικισ πλευράσ 

ςθμαντικοί παράγοντεσ είναι θ 

αποωαςιςτικότθτα και τα κίνθτρα 

του καπνιςτι, θ αναγνϊριςθ των αναγκϊν που καλφπτονταν με το 
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κάπνιςμα και θ εφρεςθ εναλλακτικϊν τρόπων εκπλιρωςθσ αυτϊν των 

αναγκϊν, θ αντιμετϊπιςθ τθσ διάκεςθσ για τςιγάρο και το πϊσ μπορεί 

κανείσ να χειριςτεί κάποια υποτροπι εάν αυτι ςυμβεί. 

 

 

                      Η αποφαςιςτικότθτα και τα κίνθτρα για 

διακοπι 

Ρολλζσ ωορζσ ακοφμε ότι θ διακοπι καπνίςματοσ είναι κζμα κζλθςθσ 

του καπνιςτι να διακόψει. Επειδι όμωσ ο εκιςμόσ ςτο τςιγάρο είναι 

μια πολφπλοκθ ςυμπεριωορά, μπορεί κάποιοσ να ζχει τθ κζλθςθ ι τθν 

καλι διάκεςθ να διακόψει αλλά να μθν μπορεί να τθριςει τθν 

απόωαςθ του αυτι. Γι'αυτό το λόγο, θ ενδυνάμωςθ των κινιτρων του 

καπνιςτι για διακοπι είναι 

ουςιαςτικόσ παράγοντασ που 

επθρεάηει τθν επιτυχία τθσ 

προςπάκειασ του. Με άλλα 

λόγια, ςε αρχικό ςτάδιο κα ιταν 

καλό να αναλογιςτείτε:  

 α) για ποιοφσ λόγουσ 

κζλετε να κόψετε το 

κάπνιςμα; 

  β) Ρϊσ κα είναι θ ηωι ςασ 

ςε 5 χρόνια από ςιμερα 

εάν διακόψετε και πϊσ εάν 

ςυνεχίηετε να καπνίηετε; 

 γ) ποιά είναι τα πλεονεκτιματα και ποιά τα μειονεκτιματα τθσ 

διακοπισ; 

 δ) πϊσ ονειρεφεςτε τθ ηωι ςασ ςτο μζλλον και πϊσ το κάπνιςμα 

κα μποροφςε να τθν επθρεάςει εάν ςυνεχίηετε να καπνίηετε;  

Στο αρχικό αυτό ςθμείο τθσ προςπάκειασ διακοπισ, μια ςφντομθ 
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ςυμβουλευτικι παρζμβαςθ από κάποιον ειδικό κα μποροφςε να ωανεί 

εξαιρετικά ωωζλιμθ.  

 

         Εναλλακτικοί τρόποι αντιμετώπιςθσ των αναγκών 

ςασ 

Το κάπνιςμα, όπωσ και πολλζσ άλλεσ εκιςτικζσ ςυμπεριωορζσ αρχικά 

ςτοχεφει να επιτφχει ζνα κετικό ςυναίςκθμα όπωσ χαλάρωςθ, 

απόλαυςθ ι να  βοθκιςει όταν κάποιοσ αιςκάνεται πλιξθ. Πποιοι και 

να ιταν οι λόγοι που είχατε το κάπνιςμα ςτθ ηωι ςασ, μπορείτε να το 

αντικαταςτιςετε με μια εναλλακτικι ςυμπεριωορά που κα ωζρει το 

ίδιο αποτζλεςμα. 

 

Αν για παράδειγμα κεωροφςατε ότι το κάπνιςμα ςασ βοθκοφςε να 

χαλαρϊςετε όταν νιϊκατε άγχοσ, δοκιμάςτε να ανακαλφψετε 

εναλλακτικοφσ τρόπουσ χαλάρωςθσ όπωσ αςκιςεισ αναπνοισ, άςκθςθ 

ι οτιδιποτε άλλο βρίςκετε χαλαρωτικό. Τθν επόμενθ ωορά που 

αιςκάνεςτε τθν παρόρμθςθ να ανάψετε τςιγάρο όταν ζχετε άγχοσ, 

ςκεωτείτε τι άλλο κα μποροφςατε να κάνετε για να χαλαρϊςετε εκείνθ 

τθ ςτιγμι. 

ςυνθκίηατε να καπνίηετε όταν νιϊκατε πλιξθ ι μοναξιά, προςπακιςτε 

να βρείτε μια καινοφρια ενδιαωζρουςα αςχολία που κα γεμίηει το 

χρόνο ςασ(μουςικι, κάποιο βιβλίο ι μια βόλτα). 

Αν ςυνθκίηατε να καπνίηετε μετά το ωαγθτό και να αιςκάνεςτε ότι το 

τςιγάρο ολοκλθρϊνει τθν απόλαυςθ ενόσ καλοφ γεφματοσ, δοκιμάςτε 

να ωάτε κάτι υγιεινό και μετά να ολοκλθρϊςετε το γεφμα με ζνα ωραίο 

επιδόρπιο.  
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  Πώσ μπορείτε να αντιμετωπίςετε τθν επικυμία     ςασ 

για κάπνιςμα 

Συνικωσ το κάπνιςμα ςυνδζεται με άλλεσ ςυμπεριωορζσ, όπωσ για 

παράδειγμα το τςιγάρο με τον πρωινό καωζ, το τςιγάρο μετά το ωαγθτό 

ι μζςα ςτο αμάξι όταν ζχει κολλιςει ςτθν κίνθςθ. 

Μερικζσ ωορζσ θ ςφνδεςθ τθσ μιασ ςυμπεριωοράσ με τθν άλλθ είναι 

τόςο ιςχυρι, που θ επικυμία για κάπνιςμα μπορεί να μεγαλϊνει  ςτισ 

περιπτϊςεισ αυτζσ. Αν ζχετε τθν τάςθ να ςυνδζετε το κάπνιςμα με τον 

καωζ, προςπακιςτε να αντικαταςτιςετε το τςιγάρο αυτό με κάτι άλλο 

όπωσ ζνα ωροφτο ι ζνα κομμάτι μαφρθ ςοκολάτα, ειδικά ςτα πρϊτα 

ςτάδια διακοπισ όπου θ ςφνδεςθ μεταξφ των δφο είναι μεγαλφτερθ. 

 

Εάν ςυνθκίηετε να καπνίηετε όταν είςτε ανάμεςα ςε ωίλουσ ι 

οικογζνεια, κα ιταν καλό να τουσ ενθμερϊςετε από τθν αρχι για τθν 

απόωαςθ ςασ, ζτςι ϊςτε και αυτοί να προςαρμόςουν τθν ςυμπεριωορά 

τουσ, για παράδειγμα να μθν καπνίηουν όταν είναι ςτο αυτοκίνθτο μαηί 

ςασ. 

 

                  Πώσ να προλάβετε μια υποτροπι 

Ρολλζσ ωορζσ, κατά τθ διάρκεια τθσ προςπάκειασ διακοπισ, ο 

καπνιςτισ καταωζρνει να διακόψει για κάποιουσ μινεσ και μετά ζρχεται 

θ ςτιγμι που μπορεί να πζςει ςτον πειραςμό και να καπνίςει. Σφμωωνα 

με το ωαινόμενο παραβίαςθσ τθσ αποχισ(Abstinence Violation Effect), 

όταν κάποιοσ ζχει μια μικρι υποτροπι(εάν καπνίςει ζνα τςιγάρο για 

παράδειγμα), είναι εφκολο να ξανακυλιςει πίςω ςτθν εκιςτικι 

ςυμπεριωορά ςκεπτόμενοσ ότι απζτυχε ςτθν προςπάκεια του για μια 

ακόμθ ωορά. 

 

Εάν καπνίςετε όμωσ ζνα τςιγάρο, δε ςθμαίνει ότι αποτφχατε ςτθν 

προςπάκεια ςασ οφτε ότι κα πρζπει να ςυνεχίςετε με το υπόλοιπο 
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πακζτο. Σκεωτείτε τι ςασ ϊκθςε να καπνίςετε και βρείτε εναλλακτικοφσ 

τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ του κζματοσ. Αναλογιςτείτε τι μπορείτε να 

μάκετε από τθν εμπειρία αυτι και κυμθκείτε τουσ λόγουσ που ςασ 

ϊκθςαν να ςταματιςετε. 

    

 

    Οι Φαρμακευτικζσ Mζκοδοι 

 

                                 Θεραπεία Τποκατάςταςθσ με Νικοτίνθ. 

Αποτελεί τθν πιο ευρζωσ 

χρθςιμοποιοφμενθ μορωι 

ωαρμακευτικισ προςζγγιςθσ για 

τθ κεραπεία τθσ εξάρτθςθσ από 

τον καπνό. Θ ωαρμακευτικι 

αγωγι με νικοτίνθ βελτιϊνει τθν 

προςπάκεια διακοπισ του 

καπνίςματοσ μζςα από ζναν ι 

περιςςότερουσ από τουσ 

ακόλουκουσ μθχανιςμοφσ:  

  Μειϊνει τα ςυμπτϊματα 

που ςυνοδεφουν τθν αποχι από το κάπνιςμα 

   Μειϊνει τθν ζντονθ επικυμία για τςιγάρο  

  Μπορεί να λειτουργιςει ωσ αναςταλτικόσ παράγοντασ τθσ 

ψυχολογικισ εξάρτθςθσ που δθμιουργείται μζςω τθσ 

τελετουργίασ του ανάμματοσ του τςιγάρου  

  Αποτελεί ζναν τρόπο αντιμετϊπιςθσ τθσ επικυμίασ ςε περιόδουσ 

όπου το άτομο μπορεί να αιςκανκεί ζντονθ επικυμία για τςιγάρο. 

Υπάρχουν πζντε ενδεδειγμζνεσ διακζςιμεσ μορωζσ κεραπείασ 

υποκατάςταςθσ με νικοτίνθ: 
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  το αυτοκόλλθτο, 

  θ τςίχλα  

 θ ρινικι και θ ειςπνεφςιμθ μορωι χοριγθςθσ, 

  θ υπογλϊςςια μορωι  

  οι παςτίλιεσ.  

Οι διαωορζσ ςτθν ταχφτθτα και ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ δράςθσ 

τθσ νικοτίνθσ ςτον οργανιςμό, μζςα από τισ διαωορετικζσ αυτζσ 

διακζςιμεσ μορωζσ χοριγθςθσ, επιτρζπουν ςτον αςκενι να επιλζγει τθ 

μορωι κεραπείασ που είναι πιο κατάλλθλθ για τισ ανάγκεσ και τισ 

προτιμιςεισ του. 

 

 

- Σα αυτοκόλλθτα νικοτίνθσ. 

 Τα αυτοκόλλθτα νικοτίνθσ κυκλοωοροφν ςε δόςεισ των 5, 10 και 15mg. 

Είναι επικζματα, τα οποία ο καπνιςτισ κολλά ςε κάποιο άτριχο ςθμείο 

του δζρματοσ, ςυνικωσ ςτο μπράτςο. Κάκε μζρα, ζνα καινοφριο 

αυτοκόλλθτο κα πρζπει να τοποκετείται ςε διαωορετικό ςθμείο του 

ςϊματοσ, ϊςτε να μθν ερεκιςτεί το δζρμα. Θ δόςθ εκκίνθςθσ είναι 

ςυνικωσ ςτα 15 mg και βακμιαία μειϊνεται ςτα 10 mg και μετά ςτα 5 

mg. Καλό είναι, τα αυτοκόλλθτα νικοτίνθσ να μθν χρθςιμοποιοφνται για 

περιςςότερο από οκτϊ εβδομάδεσ.  

 

 

- Οι τςίχλεσ νικοτίνθσ: 

 Οι τςίχλεσ κυκλοωοροφν ςε δόςεισ των  2mg και των 4mg. Θ επιλογι 

εξαρτάται από τον βακμό τθσ εξάρτθςισ του καπνιςτι. Συνικωσ, θ 

τςίχλα κα πρζπει να λαμβάνεται για ζνα-δφο μινεσ και μζςα ςτον 

επόμενο μινα να μειϊνεται θ χριςθ τθσ. Ο καπνιςτισ μαςά τθν τςίχλα 
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και μόλισ αιςκανκεί ζνα κάψιμο ςτθ γλϊςςα, τθν τοποκετεί ανάμεςα 

ςτα δόντια και ςτα οφλα. Θ ίδια διαδικαςία επαναλαμβάνεται, μόλισ ο 

καπνιςτισ αιςκανκεί ξανά τθν επικυμία για τςιγάρο. Μια τςίχλα 

απελευκερϊνει νικοτίνθ για περίπου 30’. Θ δοςολογία αωορά τθ χριςθ 

μιασ τςίχλασ κάκε δφο ϊρεσ.  

- Σο ρινικό ςπρζι νικοτίνθσ.  

 Το ρινικό ςπρζι νικοτίνθσ απελευκερϊνει γριγορα νικοτίνθ ςτον 

βλεννογόνο τθσ μφτθσ. Θ χριςθ του περιλαμβάνει μια-δφο ειςπνοζσ 

κάκε ϊρα. Χρθςιμοποιείται το λιγότερο οκτϊ ωορζσ τθν θμζρα και όχι 

περιςςότερο από ςαράντα ωορζσ και για διάςτθμα όχι μεγαλφτερο των 

οκτϊ εβδομάδων. 

- Η ειςπνεφςιμθ μορφι νικοτίνθσ (πίπα νικοτίνθσ).  

Θ πίπα νικοτίνθσ είναι ζνασ κφλινδροσ που μοιάηει με τςιγάρο και 

απελευκερϊνει νικοτίνθ ςε μεγάλθ δόςθ. Θ πίπα νικοτίνθσ ωαίνεται 

ελκυςτικι, γιατί χρθςιμοποιϊντασ τθν, ο καπνιςτισ μιμείται τθν κίνθςθ 

του καπνίςματοσ. Ο καπνιςτισ αντικακιςτά το τςιγάρο με τθν πίπα 

νικοτίνθσ. Κατόπιν, εωόςον ζχει αποςυνδεκεί θ ςυνικεια του 

καπνίςματοσ με το τςιγάρο, είναι πιο εφκολο για τον καπνιςτι να 

διακόψει τθ χριςθ τθσ πίπασ. Καλό είναι θ πίπα νικοτίνθσ να 

χρθςιμοποιείται κάκε ωορά που αιςκάνεται ο καπνιςτισ τθν επικυμία 

για τςιγάρο. Ωσ προσ τθ δοςολογία, δεν πρζπει να ξεπερνιοφνται οι 

δεκαζξι δόςεισ νικοτίνθσ τθν θμζρα και οι δϊδεκα εβδομάδεσ χριςθσ. Θ 

πίπα απελευκερϊνει ιςχυρι δόςθ νικοτίνθσ, γι’ αυτό και πρζπει να 

λαμβάνεται ςφμωωνα με τισ οδθγίεσ του γιατροφ. Το κόςτοσ για μια 

ςυςκευαςία με 42 ανταλλακτικά είναι 19.35 ευρϊ. 

Θ κεραπεία υποκατάςταςθσ με νικοτίνθ, ςε όλεσ τισ μορωζσ τθσ, είναι 

γενικϊσ καλά ανεκτι από τον οργανιςμό. Οι πιο κοινζσ παρενζργειεσ 

από τθ χριςθ τθσ είναι οι τοπικζσ  αντιδράςεισ, ιδιαιτζρωσ ο ερεκιςμόσ 

του δζρματοσ από τθ χριςθ του αυτοκόλλθτου και θ ρινικι ενόχλθςθ 

από τθ χριςθ του ςπρζι, οι οποίεσ ςυνικωσ δεν απαιτοφν διακοπι τθσ 

κεραπείασ. Οι διαταραχζσ του φπνου, οι οποίεσ αποτελοφν και 

ςφμπτωμα τθσ αποχισ από τον καπνό, αναωζρονται επίςθσ και ςτθν 

κεραπεία υποκατάςταςθσ με χριςθ αυτοκόλλθτων νικοτίνθσ. 
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Τα ποςοςτά διακοπισ καπνίςματοσ αυξάνουν όταν τα προϊόντα τθσ 

κεραπείασ υποκατάςταςθσ με νικοτίνθ χρθςιμοποιοφνται παράλλθλα 

με άλλεσ παρεμβάςεισ. Θ χριςθ των προϊόντων υποκατάςταςθσ με 

νικοτίνθ κα πρζπει να απευκφνεται κυρίωσ ςε καπνιςτζσ, οι οποίοι είναι 

κινθτοποιθμζνοι να επιτφχουν τθ διακοπι και ζχουν ιςχυρι εξάρτθςθ 

από τθν νικοτίνθ. 

Θ κεραπεία υποκατάςταςθσ με νικοτίνθ αυξάνει τισ πικανότθτεσ 

αποχισ από το κάπνιςμα 1,5-1,7 ωορζσ, ενϊ τα ποςοςτά διακοπισ 

κυμαίνονται ςτο 26%-31%. 

 

   

 Βουπροπιόνη (zyban) 

Θ βουπροπιόνθ είναι ζνα ιπιο αντικατακλιπτικό και αρχικά 

αξιοποιικθκε ωσ τζτοιο. Στθν πορεία των ερευνϊν όμωσ διαπιςτϊκθκε 

ότι προκαλεί απζχκεια από το τςιγάρο. Θεωρείται ότι δρα ςτο κζντρο 

τθσ απόλαυςθσ του τςιγάρου ςτον εγκζωαλο.  

    Υπάρχουν τουλάχιςτον δφο λόγοι για τουσ οποίουσ θ χοριγθςθ 

αντικατακλιπτικϊν μπορεί να ωωελιςει κατά τθν προςπάκεια διακοπισ 

του καπνίςματοσ:  

α) θ κατακλιπτικι ςυμπτωματολογία  μπορεί να είναι ζνα ςφμπτωμα 

τθσ αποχισ από τθ νικοτίνθ και θ διακοπι του καπνίςματοσ πολφ ςυχνά 

ζχει ωσ ςυνζπεια τθν εμωάνιςθ κατάκλιψθσ 

 β) θ νικοτίνθ μπορεί να ζχει κάποιεσ αντικατακλιπτικζσ ιδιότθτεσ, οι 

οποίεσ ςυντθροφν τθ ςυνζχιςθ του καπνίςματοσ. Θ χοριγθςθ 

αντικατακλιπτικϊν μπορεί λοιπόν να αντικαταςτιςει τθν επίδραςθ 

αυτι από τθν νικοτίνθ. Θ χοριγθςθ βουπροπιόνθσ βελτιϊνει ςε 

ςθμαντικό βακμό τα ςυμπτϊματα που εμωανίηονται εξ’ αιτίασ τθσ 

αποχισ από το κάπνιςμα .Μπορεί επίςθσ να δράςει ωσ ανταγωνιςτισ 

ςτον υποδοχζα νικοτίνθσ μειϊνοντασ τθν ανκεκτικι δυνθτικι ενζργειά 

τθσ.                                Οι ςθμαντικότερεσ παρενζργειεσ τθσ χοριγθςθσ 

βουπροπιόνθσ είναι οι κεωαλαλγίεσ, θ αχπνία, θ ηάλθ, θ υπζρταςθ, οι 
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επιλθπτικζσ κρίςεισ, θ ξθροςτομία και τα γαςτρεντερικά ςυμπτϊματα.Θ 

βουπροπιόνθ δεν μπορεί να λαμβάνεται ανεμπόδιςτα από καπνιςτζσ 

που ακολουκοφν ιδθ αγωγι για καρδιολογικό ι διαβθτολογικό 

πρόβλθμα υγείασ. Θ λιψθ τθσ ςυνδυάηεται με τθν ψυχολογικι ςτιριξθ 

του καπνιςτι, πικανϊσ και με τα υποκατάςτατα νικοτίνθσ. 

 

 

  Βαρενικλίνη (champix) 

Θ βαρενικλίνθ (varenicline) αποτελεί ζνα νζο ωαρμακευτικό ςκεφαςμα 

το οποίο προορίηεται ειδικά για τθν κεραπεία διακοπισ του 

καπνίςματοσ. Θ βαρενικλίνθ δεν είναι αντικατακλιπτικό, όπωσ θ 

βουπροπιόνθ και δρα ςτουσ υποδοχείσ τθσ νικοτίνθσ ςτο κεντρικό 

νευρικό ςφςτθμα.  Θ βαρενικλίνθ ζχει τθν ιδιότθτα να ανακουωίηει από 

τθν ζντονθ επικυμία για νικοτίνθ και από τα ςτερθτικά ςυμπτϊματα. 

Ραράλλθλα λειτουργεί ωσ αναςταλτικόσ παράγοντασ τθσ ψυχολογικισ 

εξάρτθςθσ από τθ νικοτίνθ που δθμιουργείται μζςω τθσ τελετουργίασ 

του ανάμματοσ του τςιγάρου. 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ πριν τθν ζναρξθ τθσ λιψθσ βαρενικλίνθσ είναι 

ο κακοριςμόσ τθσ θμερομθνίασ διακοπισ. Θ χοριγθςθ ξεκινά αωοφ 

πρϊτα το άτομο ζχει αποωαςίςει μια θμερομθνία διακοπισ μζςα ςτθν 

δεφτερθ εβδομάδα τθσ κεραπείασ (μεταξφ τθσ θμζρασ 8 και τθσ θμζρασ 

14). Θ κεραπεία ζχει διάρκεια 12 εβδομάδων. Από τθν 1θ ζωσ τθσ 3θ 

θμζρα χορθγείται 1 διςκίο 0,5mg θμερθςίωσ, ενϊ από τθν 4θ ζωσ τθν 

7θ θμζρα χορθγείται 1 διςκίο 0,5mg 2 ωορζσ θμερθςίωσ. Από τθν 8θ 

ζωσ τθν 14θ θμζρα χορθγείται 1 διςκίο 1mg δφο ωορζσ θμερθςίωσ. Θ 

δοςολογία παραμζνει ςτακερι από τθν 3θ ζωσ τθν 12θ εβδομάδα τθσ 

κεραπείασ. Εωόςον το άτομο ζχει πραγματοποιιςει διακοπι, ο γιατρόσ 

μπορεί να προτείνει τθ ςυνζχιςθ τθσ κεραπείασ για 12 ακόμθ 

εβδομάδεσ ςε δοςολογία 1mg δφο ωορζσ θμερθςίωσ. Ο κίνδυνοσ 

υποτροπισ είναι αυξθμζνοσ τθν περίοδο αμζςωσ μετά το τζλοσ τθσ 

κεραπείασ. Ο γιατρόσ μπορεί να αποωαςίςει τθ ςταδιακι μείωςθ  τθσ 

δόςθσ κατά το τζλοσ τθσ κεραπείασ. 
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Θ βαρενικλίνθ εκτιμάται ότι ζχει ιπιεσ ανεπικφμθτεσ ενζργειεσ που 

βακμιαία υποχωροφν μζςα ςτο πρϊτο δεκαιμερο τθσ λιψθσ τθσ.  Θ 

βαρενικλίνθ ζχει αξιολογθκεί ωσ αςωαλισ και καλά ανεκτι από τον 

οργανιςμό, ενϊ ωσ πικανζσ παρενζργειεσ του ωαρμακευτικοφ αυτοφ 

ςκευάςματοσ αναωζρονται θ ναυτία, οι κεωαλαλγίεσ, θ δυςκοιλιότθτα 

και θ βίωςθ άςχθμων ονείρων κατά τθν διάρκεια τθσ νφχτασ. Σε 

περίπτωςθ που εμωανιςκοφν ανεπικφμθτεσ ενζργειεσ που το άτομο δεν 

μπορεί να ανεχκεί ο γιατρόσ μπορεί να αποωαςίςει τθ μείωςθ τθσ 

δόςθσ προςωρινά ι μόνιμα ςε 0,5mg 2 ωορζσ θμερθςίωσ.  

Ρρογράμματα χοριγθςθσ βαρενικλίνθσ για διάςτθμα 12 εβδομάδων 

ωαίνεται να οδθγοφν ςε ποςοςτά διακοπισ περίπου 44%. 

Ρροκειμζνου να διαπιςτωκεί θ αποτελεςματικότθτα τθσ βαρενικλίνθσ 

πραγματοποιικθκε ςε δφο μελζτεσ ςυγκριτικι αξιολόγθςθ τθσ 

χοριγθςθσ του ωαρμακευτικοφ αυτοφ ςκευάςματοσ με τθ χοριγθςθ 

βουπροπιόνθσ και με τθ χοριγθςθ εικονικισ ωαρμακευτικισ κεραπείασ. 

Ζπειτα από τθν χοριγθςθ βαρενικλίνθσ για διάςτθμα 12 εβδομάδων και 

ζπειτα από διεξαγωγι βιοχθμικοφ ελζγχου αξιολογικθκε θ αποχι από 

τθν κατανάλωςθ καπνοφ για διάςτθμα τουλάχιςτον τεςςάρων 

εβδομάδων. Στθν πρϊτθ μελζτθ διαπιςτϊκθκε αποχι ςτο 44,4% των 

ατόμων ςτα οποία χορθγικθκε βαρενικλίνθ ζναντι του 29,5% των 

ατόμων ςτα οποία χορθγικθκε βουπροπιόνθ και του 17,7% των ατόμων 

ςτα οποία χορθγικθκε εικονικι ωαρμακευτικι κεραπεία. Θ δεφτερθ 

μελζτθ κατζδειξε ςχεδόν πανομοιότυπα ποςοςτά αποχισ τα οποία 

ανζρχονταν ςε 44%, 30% και 17,7% για τισ τρεισ ςυνκικεσ αντίςτοιχα 

(Tonstad, Hays, Jorenby et al., 2005).  

ΣΤ. Εναλλακτικζσ μζκοδοι όπωσ: βελονιςμόσ, φπνωςθ, μζκοδοι που 

χρθςιμοποιοφν ενεργειακά πεδία. Οι μζκοδοι αυτζσ ονομάηονται 

κεραπείεσ υποβολισ, επειδι θ δράςθ τουσ οωείλεται κυρίωσ ςτθν 

επίδραςθ του κεραπευτι, θ οποία παίρνει τθ μορωι υποβολισ. Θ 

αποτελεςματικότθτά τουσ δεν ζχει τεκμθριωκεί επιςτθμονικά. Θ χριςθ 

και θ αποτελεςματικότθτα του θλεκτρονικοφ τςιγάρου το οποιο δεν 

περιζχει τισ βλαβερζσ ουςίεσ του καπνοφ, δεν ζχει μελετθκεί επαρκϊσ, 

κακϊσ αποτελεί νζο προϊόν ςτθν αγορά. Γενικά, δεν αποτελεί 

αποτελεςματικό μζςο καταπολζμθςθσ τθσ ψυχολογικισ εξάρτθςθσ από 
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το τςιγάρο κακϊσ ςυντθρεί τθν τελετουργία του ανάμματόσ του.  

 

 

 

    Συμπεραςματικά λοιπόν κακοριςτικό ρόλο ςτθν επίτευξθ τθσ 

διακοπισ του καπνίςματοσ κα αποτελζςουν θ ιςχυρι κζλθςθ και θ 

ςωςτι ενθμζρωςθ. Υπάρχουν πολυποίκιλεσ ωαρμακευτικζσ μζκοδοι με 

τισ οποίεσ το άτομο κα μπορζςει να απεξαρτθκεί από το κάπνιςμα, 

χωρίσ όμωσ τθν απαραίτθτθ ψυχολογικι προετοιμαςία τα 

αποτελζςματα κα είναι δυςάρεςτα. 
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